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V 50. számI. évfolyam Zombor, 1941 július 2, szerda

A német hadsereg már félmillió négyzetkilo­
méternyi szovjet területet szállt meg

Orosz ejtőernyősök Romániában / Kilátástalan a körülzárt vörös hadosztályok helyzete
A Szovjet pótolhatatlan veszteséyeket szenvedett

Ä hidak elpusztítása súlyos nehézsége­
ket okoz az oroszoknak a visszavonulásban.

UJ NÉMET TÁBORNOK
Berlin, Julius 1.

Hitler vezér és kancellár, mint a német 
véderő legfőbb parancsnoka Rommel altá- 
bomokot, a páncélos hadosztály tábornoká­
vá nevezte ki.

HETVEN MILLIÁRD DOLLÁROS HADI­
KÖLTSÉGVETÉS AMERIKÁBAN

Hyde Park, Julius i.
Roosevelt elnök kedden aláírta a 70 

milliárdos hadikiadásról szóló javaslatot. Ez 
a világ eddig ismert legnagyobb hadikölt­
ségvetése.

Madrid, Julius 1.
A spanyol sajtó a legnagyobb érdeklődéssel kiséri a német—szovjet háború ese­

ményeit és megállapítja, hogy a német hadsereg ‘ példátlanul óriási sikereket ér el a 
vörösökkel szemben. ^

Az Alcazar azt Írja, hogy a németek által megszállott szovjet terület már meg­
haladja az 500.000 négyzetkilométert. Ezen a területen a lap szerint 30 millió lakost 
szabadítottak fel a vörös uralom alól a németek.

A Pueblo azt Írja, hogy az eddigi döntő német győzelmek már megpecsételték 
a kommunizmus sorsát.

Heves harcok a Duna deltájánál
A Romániában föld rőtéit szovjet ejtőernyősök nagy

részét elfogták
kosságot. A bombázások nem okoztak ko­
moly kárt,

A szovjet bombázók több bombát dob­
tak Bukarest egyik negyedére, jelentős kárt 
azonbán nem okoztak, Két támadó gépet le­
lőttek.

A Német Távirati Iroda közli a német— 
román parancsnokság 3. számú hadijelenté­
sét, amely szerint a német—román csapatok 
mindenütt elérték a kitűzött célpontokat. Az 
ellenség heves ellentámadásait visszaverték 
a német—román egységek.

A Duna deltájának vidékén változatla­
nul folynak a heves harcok.

A német és román légierők folytatják 
támadó jellegű hadműveleteiket Szovjet te­
rület felett. A harcok bebizonyították a né­
met—román légi fölényt.

A szovjet repülőgépek bombázták Kon- 
stanzát, Galacot, Jassyt és Buzeát és gép-; 
fegyvertüzzel lőtték a védtelen polgári la-

Olaszország egyelőre egy gé­
pesített hadosztályt küld 

a szovjet arcvonalra
A román—német erők az utóbbi napok­

ban 130 szovjet gépet semmisítettek meg. A 
saját veszteség 3 repülőgép.

Konstanza előtt megjelent két szovjet 
torpedóromboló. Az egyiket, a „Moszkvát" 
elsüllyesztették, a másikat pedig súlyosan 
megrongálták.

A Szovjet ejtőernyősöket dobott ro­
mán területre. Nagy részüket elfogták.

Zürich, julius 1.
A Neue Zürcher Zeitung római tudósí­

tójának jelentése szerint illetékes olasz he­
lyen kijelentik, hogy Olaszország nemcsak 
jelképesen, hanem tevékenyen is részt kí­
ván venni Németországnak a Szovjet ellen 
folyó háborújában. Az olaszok egyelőre egy 
gépesített hadosztályt küldenek a szovjet 
vonalra, később azonban sor kerül más ha­
diegységek elküldésére is.

A svájci lap Vichyből keltezett jelen­
tése szerint Franciaországban amióta Vichy 
bejelentette a diplomáciai kapcsolatok meg 
szakítását Moszkvával, házkutatásokat tar­
tanak az orosz nemzetiségüeknél. Eddig mint 
egy 200 oroszt hallgatott ki a rendőrség. Ki­
hallgatásra idézték a szovjet nagykövetség 
két tagját is.

A francia hatóságok megállapítottak, 
hogy a franciaországi oroszok és kommunis­
ták élénk összeköttetéseket tartottak fenn a 
külfölddel.

arc

Jassyban kivégeztek 500 kommunista zsidót
patokat. A támadás megtorlására 500 
kommunista zsidót kivégeztek.
A román hatóságok közölték, hogy a jö­

vőben is a legszigorúbban megtorolnak min­
den államellenes cselekedetet. Azokat, akik • 
elősegítik a kommunista aknamunkát és a 
szovjet ejtőernyősök akcióját, családtagja­
ikkal együtt kivégzik.

Romániában bevezették a magántávira­
tok feladásának korlátozását és a táviratok 
cenzúrázását.

Bukarest, julius 1.
Hivatalosan közük, hogy a Szovjet újabb 

kísérleteket tett arra nézve, hogy folytassa 
romboló aknamunkáját román területen.

Az oroszok ejtőernyős kémeket és kom­
munista ügynököket dobtak román terü­
letre. Ezek azonnal érintkezésbe léptek 
a romániai zsidó kommunistákkal, akik 
elősegítették az ellenség akcióját.

Jassyban a zsidók az ablakokból és 
háztetőkről lőtték a német és román csa

Lázas diplomáciai tevékeny­
ség AnkarábanVichys Sztálin rendszere nem éli túl 

a mostani eseményeket Bern, julius 1.
(MTI) A Die Tat cimü svájci lap szerint 

News Chronicle isztanbuli tudósítója azt 
írja, hogy Ankarában lázas német—török 
diplomáciai tevékenység folyik. Papén né­
met nagykövet mindent elkövet annak érde­
kében, hogy a német—török barátsági szer­
ződésből folyó előnyöket Németország érdé- 
kében gyakorlatilag is hasznosítsa.

A kommunista pártot hivatalosan Moszk 
va fiókképviseiletének bélyegezték.

SZÍRIÁT ÉS IRÁKOT ZSIDÓÁLLAMMÁ 
AKARJA ALAKÍTANI ANGLIA

Róma, julius 1.
Az olasz sajtó értesülései szerint az an­

golok Szíriát és Irákot zsidó állammá akar­
ják átalakítani. Az ötletet a newyorki cionis 
ta szervezet vetette fel. Az angol megbízot­
tak. Jeruzsálemben a zsidó megbízottakkal 
tárgyalnak.

A NÉMET REPÜLÖK LEVEGŐBE RÖPÍTET­
TEK 8 SZOVJET HIDAT

Berlin, julius 1.
A Német Távirati Iroda közli, hogy a 

német légierők az északi arcvonalon a leve­
gőbe röpítettek 8 szovjet hidat, egyet pe­
dig, amelyet már korábban súlyosan meg­
rongáltak, most teljesen elpusztítottak.

aVichy, julius 1.
Francia politikai körökben megállapít­

ják, hogy á német—szovjet háború megin­
dulásával uj fejezet kezdődött Európa poli­
tikai életben. Biztosra veszik, hogy Sztálin 
kommunista rendszere nem éli túl a mostani 
eseményeket.

A francia—szovjet diplomáciai kapcso­
latok megszakítása kapcsán megjegyzik fran 
cia politikai körökben, hogy Franciaország 
nem maradhatott közömbös a német—szov­
jet ellenségeskedésekkel szemben. A Szov­
jet az utóbbi időben fokozott mértékben tö­
rekedett arra, hogy beavatkozzék Francia- 
ország belügyeibe. Franciaország döntő fá­
radozásokat tesz nemzeti újjászületése érde­
kében és nem tűrhette tovább, hogy ezen 
igyekezetét idegen hatalom megzavarja.

FRANCIAORSZÁG ZÁROLJA A SZOVJET 
KÖVETELÉSEKET

Vichy, julius 1.
A francia belügyminiszter rendeletet 

adott ki, amellyel zárolja a szovjet francia- 
országi követeléseit.

AMERIKA HADIANYAGOT SZÁLLÍT 
CSUNKINGNAK

Amerikai gőzösök tegnap nyagyobb- 
mennyiségü hadianyagot szállítottak Csün- 
king részére. Amerika mérnököket is küldptt 
Kínába, a burmai ut megjavítása érdekében.
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Berlin, Julius 1.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a keleti arcvonal északi részén rendkívül 

nagyarányú és eredményes hadműveleteket végeznek a német légierők, amelyek sza­
kadatlan és hatásos bomba és gépfegyverttiz alatt tartják a balti államok felől vissza­
vonuló északi szovjet haderőt, A szovjet gépesített osztagok, gyalogság és más harci 
alakulatok többszáz kilométer hosszúságban lepik el az utakat és vonulnak vissza a 
Szovjet belseje felé. A német bombák és géppuskák rendkívül nagy veszteségeket 
okoztak az állandóan tüzalalt tartott ellenségnek úgy emberanyagban, mint harcieszkö­
zökben egyaránt.

A német bombák jórészt hasznavehetet­
lenné tették a megtámadott utakat. Ezen fe­
lül vasútvonalak és mozgásban lévő szerel­
vények ellen intéztek eredményes támadást.
Egy szerelvény a bombázás után kisiklott,
A vasúti pályatest több helyen súlyosan meg 
rongálódott,

Leningrádtól keletre és északkeletre is 
nagyarányú tevékenységet fejtettek ki a né-

westfáliai iparvidéket és Kölnt támadták. Az 
ellenség gyújtó és romboló bombái anya­
giakban és emberéletben bizonyos kárt okoz 
tak. A támadó gépek közül az eddig beér­
kezett jelentések szerint kettőt lelőtt a né­
met légvédelem.

PÁRIZSBÓL TÖBB MINT KÉTEZER DIPLO­
MATA ÉRKEZETT A SZABAD FRANCIA- 

ORSZÁGBAmet légierők. Itt repülőtereket, csapattábo­
rokat és jármüoszlopokat támadtak megsem- 
misitó hatással. Az egyik repülőtéren 14 föl 
dönlévő gépet megsemmisitettek, többet pe­
dig megrongáltak. A szovjet vadászgépek 
felrepültek és megtámadták a németeket, 
két repülőgépük lelövése után azonban fel­
adták a harcot és elmenekültek.

Vichy, Julius 1.
Mint ismeretes, a diplomáciai testületek 

Párizsban lévő tagjait felszólították, hogy 
székhelyüket tegyék át a szabad Franciaor­
szágba. Ezek most megérkeztek Vichybe. 
Tekintettel azonban arra, hogy számuk meg 
haladja a kétezret, a francia kormány ugv 
intézkedett, hogy csak a nagykövetek, kö­
vetek és követség! tanácsosok maradhatnak 
Vichyben, mig a többieket különböző nagy 
hotelekkel rendelkező fürdő és üdülő helye­
ken helyezik el. -

AMERIKÁBAN KORLÁTOZZÁK AZ ÉJSZA­
KAI ÁRAMFOGYASZTÁST

—:o:—

Mélyen Ukrajnában nyomulnak 
előre a német csapatok

Berlin, Julius 1.
A Német Távirati Iroda közli, hogy a 

német csapatok mélyen Ukrajnában nyomul­
nak előre. Meglepő, hogy a rendkívül termé­
keny és gazdag vidék falvait és városait tel­
jesen elhagyatva találják a német katonák. 
A polgári lakosság csak akkor mer kibújni 
rejtekhelyéből, ha már biztos abban, hogy 
a terület német kézen van. Elmondották a 
parasztok a német katonáknak, hogy a visz- 
szavonuló szovjet hadsereg elhajtotta egész 
állatállományukat. A teheneken, lovakon és 
sertéseken kívül sok helyen még a barom­
fiakat is összeszedték. Egy Styr menti köz­
ségben azt mondották a parasztok, hogy a 
szovjet csapatok kivégezték, azokat, akik 
nem akarták átadni állatállományukat és 
megmutattak 11 kivégzett férfi és nő holt­
testét.

mennyi konzulátusát. A szovjet diplomaták 
a nagykövettel együtt már elhagyták Vi- 
chyt, mindaddig azonban Franciaországban 
tartózkodnak, amig a moszkvai francia kö­
vetség személyzete el nem hagyja a Szovjet 
területét.

Zürich, Julius 1.
A Neue Zürcher Zeitung washingtoni 

tudósitója jelenti, hogy a fokozott hadianyag 
termelés miatt rendkívüli mértékben meg­
növekedett az amerikai iparvállalatok vil­
lanyáramfogyasztása. Erre való tekintettel 
az öt legjelentősebb iparú amerikai államban 
elrendelték az éjszakai polgári áramfogyasz­
tás jelentős korlátozását.

ANGOL LÉGITÁMADÁS A RAJNA-VIDÉK 
ELLEN

Berlin, Julius 1.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy az 

angol légierők keddre virradóra a Rajna-

Könyörgő istentiszteletek Moszkvában
London, julius 1.

A londoni rádió vasárnap többizben is 
jelentette, hogy a moszkvai székesegyház 
bán könyörgő istentiszteleteket tartanak a 
győzelemért.

Anglia most ezzel azt szeretné elhitetni 
a világgal, hogy a Szovjet keresztény állam. 
Ennek azonban a legnagyobb jóakarat mel­
lett sem lehet feltüntetni Oroszországot, ahol 
a bolsevikik felkoncolják a papokat és az 

" apácákat.
Német jelentés utal arra, hogy ameny- 

nyiben mégis igaz volna ez az angol jelen­
tés a könyörgő istentiszteletekről, akkor úgy 
látszik, hogy a Szovjet az első német csa­
pások után máris engedett a nép vallásos ré 
legének. Az is lehetséges, hogy az istentisz­
teleteket erőszakkal rendezték. A Szovjet­
nek még van annyi ereje, hogy párezer em­
bert a templomba zavarjon, hogy ott fo­
hászkodjanak a Kreml uraiért.

és a politikai élet vezetőinek a mostani fe­
szültség ügyében folytatott tevékenységére. 
A Miyako szerint Japán végleges álláspont­
ja ügyében a döntés már megtörtént. A dön­
tés most a minisztertanács elé kerül, amelyet 
a kormány a minisztertanács után nyilvános­
ságra hoz. (MTI)

AZ ANGOL HÍRVERÉS ENYHÍTENI 
IGYEKSZIK A SZOVJET VESZTESÉGEKET

London, julius. 1.
Az angol fővárosban nagy figyelmet kel 

tett a német hadijelentés. A lakosság már 
napokkal ezelőtt felcsigázott érdeklődéssel 
várta á beígért hadijelentést, amelyet igv 
kénytelen volt az angol rádió is közölni. A 
Reuter közölte a német számokat is, de ez­
zel szemben azt állította, hogy a német vesz­
teség in óriási.

A német jelentés most ezzel kapcsolat­
ban kijelenti, hogy az angol állítás semmi 
más mint propaganda. A világ már ismeri az 
angol hírverést.

A LITVÁNOK FELSZABADÍTÓKÉNT ÜD- 
VÖZLIK A NÉMET CSAPATOKAT

Berlin, julius 1.
A Német Távirati Iroda közli, hogy Lit­

vánia lakossága mindenütt felszabadítóként 
üdvözölte a német csapatokat. A litvánok az 
utóbbi időben sokat szenvedtek. A vörösök 
egyre több katonaságot küldtek országukba, 
amelyeknek élelmezéséről a litvánoknak kel 
lett gondoskodniok. A szovjet katonák a visz 
szavonulás alkalmával litván falvakat és vá­
rosokat tekintet nélkül a polgári lakosságra 
ellenállási fészkekként és erődökként hasz­
náltak. A német csapatok mindenütt nyo­
mort és pusztulást találtak.

Ötös tanács a Szovjet élén
JAPAN MAR DÖNTÖTT

Tokió, julius 1.
A japán sajtó rámutat a minisztereknek

(MTI) Moszkvából érkező hírek szerint 
a Szovjet legfőbb tanácsa és a kommu­
nista párt végrehajtó bizottsága direk­
tóriumot alakított. A tanács elnöke Szta 
lin, helyettese Molotov, 

tagjai pedig Vofosíiov, Malenko és Berija. 
Az egész államhatalom ennek az ötös tanács 
nak a kezébe került.

•—:o:—

Berlin a Szovjet ellen folyó 
háborúról

Berlin, julius 1.
Berlini politikai körökben felmerült a 

kérdés, milyen álláspontot foglalnak el a kü 
lönböző európai országokban — elsősorban 
Németországban, Franciaországban és a Bal­
kánon — élő orosz emigránsok a Szovjet el­
len folyó jelenlegi háborúval kapcsolatban 
E kérdésre válaszolva a Wilhelmstrasse kö­
reiben rámutatnak arra, hogy német részről 
ezt a háborút nem az orosz restauráció érdé 
kében folytatják, hanem önvédelemből. Ép­
pen ezért nem is válaszolhatnak arra a kér­
désre, mennyiben hajlandók a bolsevizmus

elleni harcban az orosz emigránsok is részt- 
venni.

FRANCIAORSZÁGBAN BEZÁRTÁK 
A SZOVJET KONZULÁTUSAIT

Mint berlini illetékes helyről közük, a 
Szovjetunió diplomáciai képviselői még a 
birodalmi fővárosban tartózkodnak. Úgy hi­
szik, hogy rövidesen megtörténik a Szovjet­
unió diplomáciai képviselőinek elszállítása. 
Úgy tudják továbbá, hogy Moszkvában most 
már megkezdték a tárgyalásokat az ott akk­
reditált német diplomaták kicseréléséről. A 
német diplomaták hazájukba, való visszaté­
résének útvonaláról Berlinben még semmit 
sem. tudnak. (MTI)

Vichy, julius 1.
Úgy a megszállt mint a szabad Francia- 

ország területén bezárták a Szovjet vala-

Älkohol-tisztaszesz
megérkezett! Gyógyszertárak, orvosok ré­
szére 5 lit. vételnél előnyárat biztosítunk. 
Gyógvbenzin. a napokban érkezik!

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR
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3DÉLVIDÉK1941. JULIUS 2. c>
Róma: A Szovjet pótolhatatlan vesz 

teségeket szenvedett
A Ház illése

Budapestről jelentik: A képviselőház 
befejezte a közellátást veszélyeztető cselek­
mények megtorlásáról rendelkező törvény- 
javaslat vitáját és a javaslatot elfogadta.

A ház keddi ülésén folytatta a vegyes 
házasságik megtiltásáról szóló kormányja­
vaslat vitáját. A vita során Maróthy Károly 
(nyilas), Sipeli Balázs Károly (kormánypárt), 
Varga Béla (kisgazdapárt) és Paál Árpád (Er­
délyi Párt) szólaltak fel. /

Bárdossy miniszterelnök a külföldi álla­
mokkal kötött kereskedelmi és forgalmi szer 
ződésekről szóló jelentését terjesztette be, 
Makkay János pedig a magyar—bolgár szel­
lemi együttműködésről szóló egyezményt és 
a közoktatásügyi közigazgatás egyszerűsítés 
séről szóló javaslatot terjesztette a ház elé.

A Ház ülését megelőzően a Magyar Élet 
Pártja tartott értekezletet, amelyen rés,ztvet- • 
tek a kormány tagjai is. Bárdossy miniszter- 
elnök tájékoztatta a pártot az időszerű kér­
désekről.

Róma, julius 1.
A Stefani iroda diplomáciai szerkesztője 

ctf?t írja, hogy a tengelynek a Szovjet ellen 
folyó háborúja, amely egész Európa keresz­
teshadjáratává fejlődött, érdekes megállapí­
tásokra ad alkalmat. A lakosság nemcsak 
ott fogadja felszabadítóként a német csapa­
tokat, ahol a nép csak röviddel ezelőtt ke­
rült a kommunista uralom alá, hanem ott is, 
ahol már évtizedek óta nyögik a moszkvai 
igát. A foglyul ejtett vörös katonák ismétel­
ten megerősítik, hogy az oroszokat csak 
kényszerrel lehetett háborúba vinni.

Az olasz lapok megállapítják, hogy Né­
metország nemcsak jelentős területi térhódí­
tást ért el a háború eddigi során, hanem em­
ber- és hadianyagban is olyan veszteségeket 
okozott a Szovjetnek, amelyeket Moszkva 
aligha tud pótolni.

Gayda főszerkesztő a Giornale d'Italia-

ban azt Írja, hogy noha a németek példát­
lan veszteségeket okoztak az ellenségnek, 
a szovjet még mindig jelentős erővel' ren­
delkezik, vannak még ép védelmi vonalai és 
a tengely csapatai előtt még nagy küzdelem 
áll. Még nagy erőfőeszitéseket kell kifejte­
ni a győzelem érdekében.

Az olasz sajtó azt írja, hogy a Bielis- 
toknál és Lucknál körlüzárt orosz had­
osztályok számára nincs menekülés. 
Megsemmisítésükkel számolni kell. 
Római politikai körökben -a különböző 

távirati jelentések alapján megállapítják, 
hogy a Szovjet ellen folyó háború első része 
Lemberg elfoglalásával befejeződött.

Az oroszoknak a Kárpátokra és a Pruth 
folyóra nehezedő balszárnya elvesztette 
jelentőségét. Ezzel a Romániára neheze­
dő szovjet nyomás enyhülése várható. 

—:o:— A nag?világbél
Az angol hivatalos jelentés szerint kedd 

re virradóra Anglia déli és délnyugati tar­
tományait bombázták a németek. A kár je­
lentős. (MTI)

A svéd Aftenbladed jelentése szerint 
a finn repülőgépek röplapokon felszólították 
Hangő orosz védőit, hogy adják meg magu­
kat, miután ellenállásuk reménytelen.

Egy angol fogságból kiszabadult iráki 
tiszt elbeszélése szerint az angolok Bagdad­
ban több mint 3.000 embert tartóztattak le. 
A börtönök befogadóképessége elégtelen­
nek bizonyult s ezért mecsetekben és szabad 
ég alatt tartják a foglyokat, akik étel és ital 
nélkül a legborzalmasabb helyzetben van­
nak.

Sféd, norvég és dán önkéntesek 
Finnországban

A Balti tengeren a finnek elsüllyesztet­
tek két szovjet tengeralattjárót.

KNOX HÁBORÚBA ^KARJA RÁNTANI 
AMERIKÁT

Helsinki, julius 1.
Azt a többezer svéd önkéntest, akik 

most megérkeztek Finnországba, a finn ez- 
redekbe osztják be szolgálatra. A norvég 
önkéntesek önálló légiót alakítanak. A dá­
nok is külön egységekben vesznek részt a 
Szovjet ellen folyó harcoban.

Hivatalosan köslik, hogy Finnország az 
uj termés betakarításáig el van látva élelmi­
szerekkel.

NÉMETORSZÁG ELISMERI A NANKINGI 
KORMÁNYT

Newyork, julius 1.
Knox haditengerészeti miniszter beszé­

det mondott és követelte, hogy Amerika 
Lépjem be a háborúba. Elérkezett az a pilla­
nat — mondotta beszéde további során — 
amikor az USA hadiflottájának fel kell ven 
nie a harcot az Atlanti Óceánon. Ez ugyan 
nagy áldozatot követel majd, de Ameriká­
nak áldozatot kell hoznia Angliáért. Ma a 
németek abban az arányban sülyesztik, el 
továbbra is az angol hajókat, mint eddig', 

úgy győzelmük biztos. Minden egyes 
újonnan épitett hajóval szemben a né­
metek hármat süllyesztenek ej, fejezte 
be beszédét.

KITERJESZTETTÉK A RÖGTÖNBIRÁSKO- 
DÁST ÉS ÉLETBELÉPTETTÉK A HADIÁL­
LAPOTTAL ÖSSZEFÜGGŐ BÜNTETŐJOGI 

RENDELKEZÉSEKET

A Magyar Távirati Iroda közli, hogy a 
Budapesti Közlöny keddi száma két fontos 
rendeletet közöl. Az egyik a hadiállapóttal 
összefüggő különleges büntetőjogi rendelke 
-gór u gipad fiséul b jojosotatdopqtol? Tasoz 
tönibiráskodás kiterjesztéséről intézkedik.

Az olasz és német kormány julius 1-én 
elismerte Vang-Csing-Vej kínai ellenkormá- 
nyát.

Amerika 100 repülőgépet küldött a kí­
nai-'kormánynak. A repülőgépek már harc­
ban vannak a japánokkal.

Berlin, julius 1.
A birodalmi kormány elismeri a nankin 

gi kormányt és a diplomáciai kapcsolatokat 
felveszi vele. Az olasz kormány is követi a 
német lépést.; Az új hadszíntér térképe
A gibraltári angol hely­

őrség tűz alá vette a 
spanyol légelháritó 

ütegeket

Tíz nappal ezelőtt uj hadszíntéren csap­
tak össze a világ legnagyobb erői. Az uj had­
színtér az Északi jeges tengertől a Fekete 
tengerig terjed, átszeli Európa egész testét 
és 2500° kilométer hosszú.

Az uj hadszíntér térképét vasárnap mel 
lékli a Délvidék. A lap ára ennek ellenében 
nem változik. Aki követni akarja a most fo­
lyó háborút, szerezze meg ezt a térképet. 
Igényét már most jelentse be az újságárus­
nak.

Madrid, julius 1.
Gibraltár felől tegnap több angol jelzé­

sű repülőgép igyekezett spanyol terület fö­
lé. Ez már nem első eset, hogy az angolok 
határsértést követnek el. A spanyol légel- 
háritók tűz alá vették az angol gépeket, mi- 

Gibraltárban lévő nehéz tüzérség lom 
kezdte a légelháritó ütegek állásait.

Ez volt az első tűzharc angolok és spa­
nyolok között a Gibraltár mentén. A spanyol 
kormány erélyes tiltakozó jegyzéket nyúj­
tott át emiatt Londonnak. A spanyol köz­
véleményt mélységesen felháborította az 
eset.

M. kir. honvéd vezérkar főnöke.
3595/Vkf. kát. közig. 1941. szám.

HIRDETMÉNY
a visszafoglalt délvidéki területeken a kész 

forgialdmbiahozatalával foglalkozó 
nagy- és kiskereskedők által felszámítható 
legmagasabb bruttó haszonkulcs megállapí­
tása tárgyában.

Fenti 3595/Vkf. kát. közig. 1941. sz. ren­
deletiemmel megállapítottam a készbőrök 
után felszámítható legmagasabb bruttó ha- 
szónkulcsokát; a rendelet a^ járási (városi) 
kait. parancsnokságoknál az érdekeltiek ren­
delkezésére áll.

Aki a rendelet intézkedéséi ellen vet, 
megtorlásban részesül. ,

A rendelet <t ni. kir. honvédség bevo- 
nulása óta beszerzett készbőr' cikkeknél a 
kihirdetés napján, a bevonulást megelőző 
időben beszerzett készbőröknél pedig a ki­
hirdetéstől számított 30. napon lép hatály-, 
ba,

Budapest, 1941. évi junius hó 27-én.

WERTH HENRIK s. k.
gyalogsági tábornok, 

a m. kir. honvéd vezérkar főnöke.

re a Anglia veszteségei
Rónia, julius 1.

A Tevere c. olasz lap jelentése szerint 
Anglia junius folyamán az olasz—német lé­
gierők tevékenysége folytán a Földközi ten­
geren 441 repülőgépet vesztett. Az év első 
hat hónapjában 1.763 gépet tesz ki az angol 
veszteség.

A Földközi tengeren az olasz erők el­
süllyesztettek 4 angol hadihajót, hat segéd- 
hajót és két tengeralattjárót,- valamint 896 

293 tonna kereskedelmi hajóteret. Az 
angol veszteség 1941 első hat hónapjában 
4,767.227 tonna.

bőrök

A Szovjet lázasan erődíti 
Szentpétervárt

Az amerikai sajtóirodák oroszországi 
jelentései arról számolnak be, hogy a szent­
pétervári (leningrádi) katonai körzet pa­
rancsnoka kötelezte az erődítési munkák­
ban való részvételre az összes 16-60 éves 
férfiakat és a 16-54 éves nőket. Az erődíté­
seket lázas ptemben építik ki.

HEVES. HARCOK MURMANSZK ÉS 
HANGÖ KÖRNYÉKÉN

Helsinki, julius 1.
A finn távirati iroda közli, hogy Mur- 

mapszk és Hangő környékén heves harcok 
folynak. A finn'légierők állandóan tűz alatt 
tartják a szovjet állásokat.

ezer

Légiriadó
Moszkvában

Moszkva, julius 1.
(MTI) Moszkvában kedden hajnalban 

éjfél után 50 pertől háromnegyed háromig 
légiriadó volt. Ez volt az első légiriadó a szov 
jet fővárosban.
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Magyar hősök
1915. julius 2.

A hősi önfeláldozásnak és a kötelességtu­
dásnak ragyogó példáját adta Pakay József volt 
20. tábori ttlzérezredbell tüzér, ütege gyilkos 
párharcot vívott orosz ellenfelével a Krakkó 
környéki Wola-Batorska közelében. Az orosz 
tüzérség zárótüze a löszerutánpótlást teljesen 
megakadályozta. A lőszerkocsik nem mozoghat­
tak a pergőtűzzel elárasztott utakon. Az üteg­
nek pedig sürgősen lőszerre volt szüksége. Pa­
kay látta ezt, s anélkül, hogy parancsra vagy 
buzdításra várt volna, addig hordta előre a lő­
szert, míg súlyosan megsebesülvén, el nem esett.

önfeláldozásának jutalma a nagy ezüst vi­
tézség! érem lett.

+
A Zborow környéki Moglla magaslat birto­

káért folyt hősi harcok közben Németh József, 
volt budapesti 32. ágyusezredbeli tűzmester ki­
magasló elszántsággal vezette lövegszakaszát. 
Amikor az orosz gyalogsági támadás hatalmas 
tömegei áttörték küzdőink vonalát, Németh tűz­
mester nyílt tüzelőállásban maradt lövegeivel a 
legteljesebb nyugalommal és oly hatásosan lőt­
te az oroszokat, hogy azok megtorpantak. Köz­
ben gyalogságunk a hátsóbbl fedezékekben meg­
kapaszkodva, a betörés helyét elreteszelhette. 
A továbbiakban Németh tűzmester lövegeivel 
példás elszántsággal még akkor Is kitartott mi­
dőn a lövegek előtt már senki sem maradt. Ami­
kor végül az oroszok a lövegeket biztosító drót­
akadályokig jutottak, kezelőlegénységének 
lgénybevehető részével puskával a kézben vé­
dekezett, majd pusztító kartácstüzzel szétszórta 
az oroszokat. Ámde az ágyuk lőszere elfogyott, 
Így megmentésük lehetetlenné vált. Ezért Né­
meth tűzmester ágyúit felrobbantotta. Németh 
tűzmester, aki ekkor már a nagy és a kis ezüst 
vitézség! érmeket kiérdemelte, kimagaslóan bá­
tor magatartásának és lövegszakaszának elszánt 
és vitéz vezetésének ellsineréseképen az arany 
vitézségi érmet kapta.

z

OTI ügyeletes orvos: Dr. Szabó Endre, 
Flórián ucca 8.

ügyeletes gyógyszertár: „Ángya 1" 
gyógyszertár, Jókai tér.

Orvosi hir. Dr. Vörös Imre OTI főorvos 
magánrendeléseit újból megkezdte. Rendel 
naponta délelőtt '.--28—1/a9-ig és délután Vs3— 
i/aé-ig lakásán, Hitler (volt Erzsébet) kör­
út 17 sz.

Évzáró iskolaünnepély Bácskossuthfaj- 
ván. A tantestület vasárnap rendezte meg 
az évzáró iskoiaüranepélyt. So-lya Erzsiké 
szavalt, Kovácsics Anta] tanító vezénylésé­
vel hazafias dalt adtak elő a tamulók. Búzás 
Laura tanítónő növendékei színdarabbal sze 
repeltek. Szigeti Esztike szavalattal tűnt ki.

Rekordtermés Ígérkezik a beztláni ha­
tárban. Bezdánból jelentik: A határban re­
kordtermés Ígérkezik. Gyümölcs ezzel szem 
ben kevés lesz. A szőlőben a peronsozpóra 
puszfit. |

Évzáróvizsga Bezdánban. Bezdánból je­
lentik: Az elem iskola sok Péter-Páj napján 
tartották záróvizsgájukat. Az ünnepélyt az 
Árpás utcai óvodában rendezték meg nagy 
sikerrel A vizsgán mintegy háromszáz kis­
diák vett részt. Ott Voltak az ünneplők kö­
zött a társadalmi egyesületek vezetői is. Az 
évzáró beszédet Horváth Gyula plébános 
mondotta. Az ünnepségeket Frank. István 
Igazgató, valamint Ruff István kántor tanító 
rendezte.

Megkezdte munkáját a magyarkanizsai 
Közművelődési Szövetség. A Szövetség ka­
nizsai fiókja megkezdte szervezőmunkáját. 
Tagok gyűjtésére a következők kaptak meg 
hatalmazást: Fehér László, Gubi Mátyás. 
Prohászka István, idb. Raffay Kálmán, Sóti 
Miklós, Kenyeres Ferenc, Milutinovics Gá­
bor, Simon Ferenc,' Kollár István, Búza Ist­
ván, Ladóczki P. János, Kapitány Ferenc, 
Adiámi Sándor, Raffay István, Apró István,

t
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DÉLVIDÉK IMI. JÚLIUS 2,

ÉLVEZET
az olyan keserüvizet inni, amelynek nem I 7 és 3 decis üvegekben kapható, minden pa- 
keserü, hanem enyhén sós az ize és gyors I tikéban, drogériában és jobb füszerkeres- 
enyhe a hatása. Ilyen a Mira keserüviz, mely 1 kedésben.

tenyésztési szakosztály elnöke idb. Kisimre 
Károly, a kultu-r szakosztály elnöke Tóthisa 
szegi Ferenc és a vigalmibizottság elnöke 
Vaj csen a Mihály.

D o r o s z 1 ó l hírek. Papp Dénes isko- 
lásíiiU apjával motorkerékpáron Sztapárra 
igyekezett. Útközben a kerékpár küllői kö­
zé szorult a gyerek lába és súlyos sérülése­
ket szenvedett. Kórházba szállították. — 
Mátrai Erzsébet és társai sikerült előadást 
rendeztek vasárnap — Az elemi iskolás ok si 
került évzáróünnepélyt rendeztek. Szerepel 
t>ek: Ámann Éva,, Babos Erzsi, Kolib Vera, 
Stock Ferenc, Bútor Olga, Stock Katalin, 
Kovács Rózsi, Papp Ferenc, Diósi Márton, 
Papp Margit, Árpás Katalin,, Farbás Pál, 
Kolb József, Cséplő Verona, Papp Antal és 
Zámbó János. Az énekszámokat Beiícsik Já­
nos kántor vezényelte. ,

Meghalt Magyarország teheránt követ6 
Budapestről jelentik: Szewtistváni Béla, Ma j 
gyár ország teherámi követé kedden reggel 
szivszélhüdés következtében elhunyt.

Bognár István, Losonca Antal, Rekeczki 
László, Berecz István, Rekeczki József, Bics 
kei Illés, Ralfai Imre és Söreghy Andor.

Varsóba viszik Padarevszkl szivét. New- 
yorteból jelentik: Az elhunyt Padarevszkl 
szivét Varsóba szállítják, .ahol a székesegy­
háziban helyezik el

Napközi otthont állítanak fel Magyar- 
kanizsán. A város napközi otthon felállítá­
sát határozta el. Az otthon fenttartásálhoz 
szükséges összeget adakozásból gyűjtik ösz- 
sze. A természetbeni adományok a Fruzsa 
iskolában adhatók át.

Kolozsvárott zsidó nem lehet piaci árus.
A. város elsőfokú ipaahafóísága megvonta 
az iparjogot a zsidó piaci árusoktól. Az in­
tézkedés alapján élelmiszert, ruházati cikke­
ket és egyéb szükségleti tárgyakat julius 
elseje után zsidók nem ámsitihatnak a ko- 
liozxsvári piacon, A vonatkozó miniszteri 
rendeletét már több városban végrehajtot­
ták, Az elsők között volt Pestvármiegye, 
amelynek vezetősége száműzte a piacokról 
a zsidó kereskedőket. A visszatért erdélyi 
részekről elsőnek Szatmár érvényesítette a 
rendeletet, amely után most Kolozsvár »zsi- 
dótlanitotta» piacait.

Ne törje fejét,
hisz készpénzelőlee nélkül becserélem régi, 
még cirilbetüs

írógépéiUj könyvnyomda Zomborban
Rövidlejáratu akciónk során ui, márkás, iró; 
gépeinket propaganda áron adjuk, kedvező 
részletre is. Kérjen kötelezettség nélküli díj­
talan bemutatót a gyári lerakattól:

Zrínyi (Párizsi) utca 16 szám alatt

„Grafika nyomda"
néven, nyomdaintézetet nyitottamé Kérem a nb. 

rendelőközönség szives pártfogását: KISS ELEK
irógépvállalata, GYULAFutó László

nyomdatulajdonos Bácsalmás délvidéki beosztást vár. Az
1940—41 évi labdarugó évad lassan befeje­
zésihez közeledik a pécsi első osztályban is 
A 14 egyesületből álló első osztályban fő­
leg pécsi, kaposvári, nagykanizsai, bajai és 
köztük a jóképességd bácsalmási Move c<sa 
pata küzd. A bácsalmási csapat 8. helyen, 
áll és valószínű ott is fog végezni, ami nagy 
eredményt jelent a bácsalmási csapatnak a 
főleg nagy városok csapatai közt. így is 
megelőzte két nagykanizsai, egy mohácsi, 
egy bajai és több nagyobb község csapatai. 
Bácsalmás még jobb helyezést is érhetett 
volna el de sok esetben kénytelen volt egy- 
egy mérkőzést lemondani, mivel egyes tá­
vol eső városokba az utazás több napot vett 
volna igénybe és óriási összegeket emész­
tett volna fel, amit aiz egyesület nem bírt 
e], Pécs, Kaposvár, Nagykanizsa pl. 200, 
100 km.-re vannak Bácsalmástól. Épen ezért 
alig várják már, hogy a felállítandó szabad­
kai, vagy zombori alosztályhoz kerüljenek. 
A bácsalmási csapat eddig csak a bajmoki- 
ak csapatával játszott, amelyet Balmokon 
7:1 és Bácsalmáson 6:2 arányban győzött 
le. Bácsalmáson egyébként sok reményt fűz 
nek a bácskai alosztályban vájó szereplé­
séhez.

Kitünően sikerült az. óbecsei honvéd­
nap. Az óbecsei honvédnap kitünően sike­
rült. A honvédek disz!elvonulást rendeztek 
a sporttelepen. Délután sportünnepély volt. 
A pályán vendéglátó sátrak voltak.

Műsoros est Bácsföldváron. A Keresz­
tes Egylet műkedvelői kitünően sikerült 
műsoros estet rendeztek. Szerepeltek: Pin- 
térné Benkő Rózsika, Klinocaky Pannika, 
Benkő Magdi, Ruzsifc Juci, Bori. Rózsi, Pe- 
csenka Ica, Branesik Etus, Uj Ma, Tény! 
Mária, Tarján Katica, Bori Imre. Bitó Ma­
riska, Ruzsik Rózsi, Kovács Maris. Mayer 
László, Csordás Vince, Csapó Jenő, Timii 
Ferenc, Vári Mihály, Szabó Imre, Oláh Já­
nos és Rohoska Pál. Az est a himnusz hang­
jaival zárult. A rendezés nehéz munkáját 
Kliinóczky Pannika és Benkő Magdi végezte 
Súgott Rózsa Pál, Konferált Csordás Vince.

Borotvával felvágta a hasát 6gy uriasz- 
szony. Kolozsvárról jelentik: Megrendítő 
öngyilkosság áldozata lett Katz Jánosné, 
fiatal szamosujvári uriassxony. Mialatt hoz­
zátartozói a kertben voltak, borotvával előbb 
a bajkarján levő ütőereket vágta el, majd 
felmetseette a hasát.

Uj vezetőséget választott a topolyai 
Gazdakör. Topolyáról jelentik: A Gazdakör 
vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott a 
Tölgyessy vendéglőben. A közgyűlésen az 
alábbi uj vezetőséget választották meg: el­
nök: Mikuska Mihály, alelnöki Vajcsena 
Lajos, titkár Sulyok Lajos, könyvtáros Ha- 
lácsy Pál, pénztáros Péter Lajos, háznagy 
idb. Tóthisaszeighy István, a választmány 
tagjai: idb. Csifcsák József, Dudás Mihály, 
Éter Antal, Faragó Ferenc (Dabaci) Faragó; 
István, Fürsztner György, Kisimre Károly 
Kisferenc Károly, ifj. Misinszki Péter, Péter 
Mátyás, Péter András, Tomik János, ifj. 
Tótisaszegi István, és Tölgyessy Péter. Pót-' 
tagok: Becskei Gergely, Győri Ferenc, 
Nagy Sándor, Ozoráík Károly és Siska Mi­
hály. A felügyelőbizottság tagjai: Csifcsák 
Károly, Fontányi István és Udvardi Lajos. 
A sertés tenyésztési szakosztály elnöke Pa­
taki Boldizsár, a lótenyésztési szakosztály 
elnöke Hajtmann Ferenc, a szarvasmarha

Ny i Ittér+)
HIRDETMÉNY.

A, rk. hitközség egy tisztviselői állásra pá­
lyázatot hirdet, amelyre a pályázó legkésőbb f. 
hó 10-én déli 12 óráig tartozik kérvényét a hit­
község irodájában benyújtani. Feltételek: 1) 
hogy az illető r. kát., vallásos egyén, 2) kisérett- 
ségi, 3) 40 éven aluli korhatár, 4) havi fizetés 
150,— P„ 5) 1000.— P. kaució, avagy ilyenértei- 
mü garancia, 6) az állás ideiglenes, felmondási 
határidő 15 nap, 7) zombori illetőségű és lakos, 
aki a hitközséget tartozik kisegíteni nagyobb 
katolikus és egyházi ünnepségek alkalmával, 
személyes munkájával.

Zombor, 1941 julius 1-én.
Rk. hitközség.

*) E rovatban közöltekért nem vállal fele 
lősséget a szerkesztőség.
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tettek honvédségünk példás kiképzése^ *| 
feladatok gyors megoldása és impozáns ér-e-: 
je mellett.

Este a helyőrség tisztikara táncnruMsá-' 
got rendezett Zombor és környékié iköczötl- 
ségének tiszteletére. A kitűnő mulatság a, 
hajnali órákig tartott a legjobb hangulatibatDi

H

SPORT
Négy bajnokságot és hat 

harmadik helyezést értek el 
a zombori úszók Szegeden

Az eredmény: 106 pont 
Vizipolóverseny Zomborban

Szeged, július 1.
A Zombori SE tizenöt főből álló úszó 

csapata vasárnap Szegedien vendégszerepeit 
s először vélt részt versenyein a felszabadu­
lás óte.

A verseny nagy sikert hozott a zombo­
ri úszóknak. Négy bajnokságot és hat har­
madik‘helyezést hoztak haza a fiatal ver- 

• s.enyzők. *
Máuer Edit a 100 m-es női mellúszás­

ban, Novak Iván a 400 m. és 800 m. gyors- 
uszásbam, Fembach István a 200 m. mell­
úszásban lett Szeged város uszóbajnoka. Rá 
doczi J. a 200 m. ifj. mellúszásban III., Lu- 
gumerszki Gy. a 100 m. ifj. gyorsuszásban 
ÍII., Grüling J. -a 100 m. senior gyorsulás­
ban 111., Holcer L. a 800 m. gyorsuszásban 
111, a 4X100 m. ifj. gyors váltóban a ZSE csa 
pata III. és a 4X200 m. senior gyorsváltó­
ban lett a ZSE csapata III. A pontverseny­
ben 1. SzUE 191 pont. 2. és- V. ZSE és SzySE 
mindketten 106—106 ponttal 4. Orosházai 
UE 11 pont.

A szegedi verseny nagy sikere annak 
a jele, hogy a zombori úszó sport ismét fej­
lődésnek indult. Ez a verseny egyik fontos 
állomása lesz a felfelé törő együttesnek.

A Zombori SE július hatodikán a ferenc­
ese tornai uszópályáján nagyszabású úszó 
és vizipóló versenyt rendez, amelyen a Sze 
gedi Vasutas SE kiváló úszóival mérik ösz- 
sze erejüket a zomboriak.

A szegedi Vasutas csapat úszói részt­
vettek a magya-r vízilabda bajnokságban is.

A mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyíl 
vánul meg, annál is inkább, mert ez az első 
eset, amikor Zomborban elsőosztályu ma­
gyar vízilabda csapat mérkőzik.

A Szent István kupa"
A Szent István kupa intézőbizottsága 

foglalkozott a legújabb helyzettel, amely 
el sötétítés következtében állt be. A bizott­
ság a Szent István kupa sorsát illetően de­
rülátó és megállapította, hogy a mérkőzések 
kezdő napja augusztus 2-án lesz. Addig 
ugyanis még jó négy hét ál'-l rendelkezésre 
s remélhetőleg addig már minden — a jelen 
pillanatban esetleg fennálló — akadály el­
hárult a- Szent István kupa-mérkőzéseinek 
megrendezése elöl. A csapatok továbbra i® 
készülnek a klasszikus vándordíj mérkőzé­
seire. Arról természetesen egyelőre nem is 
tárgyal a bizottság, hogy mi lenne akkor, ha 
még sem hárulna el minden akadály a Szent 
István kupa küzdelmei elől.

—:o:—
Asboth, Gábory, Szigeti és Ferenczy 

Nagyváradon Nagyváradról jelölik': A ví- 1 
lágh'imü teniszjátékosok Olaszországból való j 
hazatérésük után vasárnap Nagyváradon ■ 
játszanak.

A BSE is résztvesz az ercsli ifjúsági tá­
borozáson. Bezdánbó) jelentik: A BSE veze­
tősége elhatározta, hogy az ercsii if júsági tá 
borozásna három játékost küld ki. 
BÁCSFOLDVÁR
Újvidéki AK—BAK 10:1 (5:1) Játékvezető 
Danis. A nagy góla-rányu győzelem hü kife­
jező az erőviszonyoknak. A BAK becsület- 
gólját Feiszthammel rúgta.

az

Vigyáxx O cint re ! a legszebben és a legszakszerübben fest, tisztit

HUSVETH LAJOS
Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet^ Zombor, Deák Ferenc krt. 20

a Karmelita templommal szemben
Vétgyáxx a címre!Alapítva 182%-ben

nagyok vezényletével három dalt adott el° 
nagy tetszés mellett.

Pazar látványt nyújtott a szinpompás 
magyar nemzeti viseletibe öltözött zombori 
ifjúság tánccsoportja. A táncosok Brahms 
V. magyar táncának zenéjére népi ta-ncmo- 
tivumokat adtak elő. A szólót Németh Lon- 
ka táncolta. A számnak megérdemel t nagy 
sikere volt. A táncosok a következők vol­
tak':

Honvédségünk és a polgárság szeretet­
teljes testvéri kapcsolatait mutatja az a kö­
rülmény is, hogy a honvédünnepség műso­
rának keretében fellépett a Magyar Iparos 
Dalárda énekkara, -

S , , \ v
» M ^ ^ -
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A közönség soraiban ott láttuk a város 

katonai és polgári előkelőségeit. Az ezrekre 
menő közönség képviselte egész Zombor 
társadalmát nemzetiségi különbség nélkül. A 
honvédnapon valószínűleg rekordszámú kö­
zönség vett volna részt, ha sokakat vissza 
nem tartott volna a magyar rádió azon Ilire, 
mely szerint a honvédünnepségek elmarad­
nak.

Tripolszky Ilonka, Tripolszky Giziké, 
Gerner Erzsébet, Pillér Edithke, Krausz 
Auguszta, Németh Edith, Németh Györgyi­
ke, Németh Lónk a, Csapó Zita, Csapó Man­
ci, Littvay Piroska,-Lett Tere, Kémén^zy Pi­
ri, Partid cs Irén, Horn Teri, Zsuffa Manci, 
Szél inger Katica, Spitzer Zsuzsa, Taubner 
Oci, Rumbach Piri. — Hehn László, Kovács 
Gáspár, Timpauer Gyula, Müller János, Püs 
pök József, Kálmán Imre, Tripolszki Béla, 
Triipolszki Zoltán, Tancer Lajos, Littvay 
László I. Littvay László II., Spitzer István, 
Zidárevits Mihály, Kraszulya Károly, Kra­
usz András, Pekánovics István, Sfcalter Ist­
ván, Németh Géza, Móró János Budimac N.

ügyes lovasmutatványok után honvéd­
ségünk bemutatta az ellenséges erődök be­
vételét. A bemutató tökéletesen érzékeltet­
te az erődök elleni harcot és a közönség lé- 
lekzetvisszafojtva figyelte a szemléltető tá­
madást.

nyi-
tották meg, akik zenekari kiséret mellett 
pompás szabadgyakorlatokat adtak elő, majd 
ri szmenelben ä közönség lelkes ünneplése 
mellett elvonultak a nézőtér előtt. Ezután 
tüzérségi bemutató következett. Hat löveg 
különböző lebilincselően érdekes mutatvá­
nyokkal szórakoztatta a közönséget. A mu­
tatvány végén kilőtt lövedékek füstje a pi- 
ros-fehér-zöld színeket mutatta, amit a kö­
zönség hosszasan megtapsolt.

Á továbbiakban a zászlóalj legénysége 
zártrendü gyakorlatokat mutatott be
ronnyal, majd a kerékpárosok pompás mu- Mindent összevonva megállapíthatjuk,
látvánvai következtek. Három huszár boszor hogy a honvédnap ügyesen összeállított vál 
kányos ügyességgel szalagtépő gyakorlatot ^oza,tos és érdekes műsora, amelynek, min- 
trutatott be, utána pedig humoros nyergele- száma a legnagyobb lelkesedést váltot-
si verseny következett. ta ki a közönség soraiban, olyan előadás

Kiemelkedő száma volt a műsornak a amely hosszú ideiig emlékezetében ma
legfiatalabb magyar fegyvernem, a híradó ^ közönségnek- A bemondó mikrofonon 
osztagok tevékenységének bemutatása. Ue- keresztül ismertette az egyes müsorszá- 
iek híradó katonáink boszorkányos gyorsa- m0lka> részletes magyarázatokat fűzött hoz 
taggal rakták le a kábelvezeteket és perce z-uk és nagy előadói készségével kétségte- 
alatl építettek ki mesterséges támaszponton ^ hozzá járult a minden szempontból 
egv u0 mellékállomásos kozpon °éMátlanul nagysikerű ünnepség sikeréhez.

A katonai bemutatók tanúbizonyságot

A műsort a tornász

szu-

zönség elálmélkodva nézte, a 
Ügyes, gyors munkát és nem fukarkodott az

'IVz

Zombor nagy fénnyel ünnepelte meg 
az első honvédnapot

A katonai bemutatók honvédségünk példás kiképzéséről és 
impozáns erejéről tettek tanúságot — A zombori bungevá- 
cok és a sztapári szerbek népi táncaikkal szerepeltek a

honvédnap műsorán
A felszabadult Zombor elsőizben szom­

baton ünnepelte meg a magyar véderő ün­
nepé! a honvédnapot. Az ünnepség méltó 
keretek között folyt le és impozáns módon 
jutott kifejezésre egyrészt honvédségünk 
mintaszerű kiképzése és mindenkinek tisz­
teletet parancsoló ereje, másrészt pedig az 
a szeretet, amellyel a polgárság honvédsé­
günket körülveszi.

A zombori helyőrség tisztikara a Cso- 
noplvai ut mentén fekvő lóversenyteret vá­
lasztotta az ünnepség színhelyéül. A nagy 
területen megfelelő számú ülőhelyet bizto­
sítottak a közönség számára és hangszóró­
kat szereltek fel, amelyek révén a nézőtér 

' minden pontján jói hallhatta a közönség a 
miisorszámokat. A rendezés példás volt, min 
den müsorszám megkapóan érdekes, szóra­
koztató, maga a műsor változatos. Minden 
müsorszáinon meglátszott, hogy szakavatott 
kezek vezették messzemenő körültekintéssel 
és a legapróbb részletekre is kiterjedő gon­
dossággal. A közönség minden számot nagy 
tetszéssel fogadott. Az idő is kedvezett. A 
délelőtti fojtó hőség és a délutáni zápor után 
kellemes volt a levegő.

elismeréssel a nagyszerű teljesítménnyel 
szemben.

A pompás műsor mindegyik száma nagy 
szerű volt és az ember szinte nem tudja, 
melyik érdemei nagyobb dicséretet. Minden 
esetire az elsők között van az a honvédsé­
günk életéből vett jelenet, amelyet Bányai 
hiradótizedes irt és rendezett. A honvédek 
bemutattak egy képet Husvét vasárnapi a 
és pünkösd közötti életükből, amikor mag­
va 1 ősi tolták a délvidéki magyarság 22 éves 
álmát. Az ügyes müsorszám keretében pom 
pásabbnál pompásabb dalokat adtak elő) A 
müsorszám keretében Gromilovics Klajra, 
Liebhardt Éva és Rumbach Piri megérdemelt 
sikerrel szerepellek.

A Mirolyub és a Bunyevác Kóló bunye- 
vác egyesületek tánccsoportja bunyevác 
nemzeti viseletben táncaiból adott elő na­
gyon tehetségesen. Mindkét bunyevác tánc­
csoportot lelkesedéssel köszöntötte a közön­
ség. Ugyancsak nagy sikerük volt a sztapári 
szerbeknek, is akik népi táncaikat mutatták 
be saját zenekaruk kíséretével.

A «-zombori Magyar Iparosdalárda férfi­
kara Király László és Hengen Mátyás kar-
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f SZAPPANTC
a legjobb és legolcsóbb beretvaszappant 
kaphatja garancia mellett. A meg nem 
felelő, árút 14 napon belül becserélem

Száva Sebők Pál,
Zömbor, Kalap Utca 78.
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T~~T"- tan várhatjuk a piac kedvező kialakulását. 
Vesztesség nélkül várhatjuk meg a jobb ára­
kat. -(Dió, mandula, búza, tengeri stb.) Nem 
így azonban a sokáig el nem tartható, köny 
nyen romló terményekkel! (Zöldpaprika, ká 
poszta, sárgabarack, meggy stb.) Ezeket, a- 
mint érettek, lehetőleg azonnal értékesíte­
ni kell Várakozásra, -huzavonára, v-égnél- 
küli alkudozásokra (az eladó puhitga-tásá- 
r-al), vevő utáni szaladgálásra itt nincs idő! 
Pár napon belül el kell adni ázz árut, vagy 
fel kell do-l-go-znl vagy ki kel haji tani 
Olyan szegényeik Vagyunk azonban, hogy 
egy darab sárgabaracknak, egy fej káposz­
tának, egy cső paprikának sem szabadna el- 
pusztulni, megrothadni azért, mert nem gon­
doskodtunk idejében értékesítéséről

Kertészeti termények értékesítésére elő 
k®H készülni termelőnek és vevőnek egy­
formán.

\

A többtermelés fokozása egyb
egye
közi:terményt kihozhassunk és ezt jól is értéke­

sítsük, A sűrűn lakott és a kultúra magas 
fokán álló nyugati országokban csakis ilyen 
rendszer mellett tudnak a kezdők bele-i-Hesz 
kedni a szabad verseny kereteibe. A szak­
tudáshoz elemei az ismereteken kívül a 
gyakorlat és találékonys-ág. A szaktudás ke 
reteiibe tartoznak még a mesterség kipró­
bált fogásainak- ismeretein kívül -a környe­
zet sajátos viszonyaihoz való alkalmazko­
dás, Ugyanez szükséges az értékesítésnél is

Az intenzív zöl-tiségker-tészikedés prin­
cípiuma: mmdent megadni a földnek és nö­
vénynek, de minden talpalatnyi helyet a 
leg,tökéletesebben is kell kihasználni. A cél 
tudatos termesztéshez üzemterv és értéke- 
sitó&i szerződés, v-agy legalább is meigbizha 
tó kapcsolatok szükségesek. A föld kihasz­
nálása csak abban az esetben lehetséges, 
ha átgondolt üzemtervünk alapján folyt-ono 
san lesznek vetendő és letermő növényeink 
Egyik termelési ágazat belenyulik ténylege­
sen a valóságban is a másikba. A felülietek 
naigyóbb itá sával (bakhátak oldálaiinak ki­
használása) minden igénynek megfelelő kör 
nyezat biztosit-ásával (árasztott tieknők aljá­
ra más növény kerül mint a bakihát tetejé­
re) -a felszabaduló területek, soirközok azon­
nali kibaisználásával (kedvező körülmények 
között előnevelt esetleg cserepes fejlett pa­
lánta-anyaggal) lehetővé válik, hogy min­
den területünk állandó kultúrában ven.

Földjeinken dolgozó bolgár testvérek 
a nyári évadban »látástól-vakolásig» dől-’ 

goznak. Sokat, rendszeresen és kitartóan. 
Az eredményeket mi is látjuk, a piac legko 
rábbi, legszebb és legjobban értékesíthető 
terményeit ők szállítják. Kelet és nyugat 
között sugárzó nyarainkban Európa legjobb 
őshumuszadn mi is megtanuljuk az. intenzív 
zöltikégke-r-tészkedést.

Néhány szóval összefoglalhat ók -azok 
a tényezők, melyek nélkül a, többtermelést 
ej sem lehet képzelni: jó föld, bőséges jó 
víz, gondo-s-an megválogatott fajták, szaktu 
dús és szorgalom. E tényezők között úgy­
szólván egy sem nélkülözhető .A földet min 
dig a környék legtevékenyebb, könnyű mü 
velefü, 'és eléggé nedves részén kell megta­
lálnunk. A talaj minőségéinek gyengeségét 
bőséges talaj javító-anyagok állandó haszná 
lata mellett bizonyos mértékig ellensúlyoz­
hatjuk. Ugyanez áll a nedvességtartalom 
esetleges hiányai esetében a korlátlan öntö­
zési lehetőségek kihasználásánál. De csak 
minimális javulást, érhetünk el a talaj ter­
mészetének megjavításánál, a használatos 
és gyakran nagy áldozatokat igénylő szer­
kezet javító anyagokkal a tőzeggel, szalmás 
trágyával stb. Ezért telepednek meg a ke­
reskedelmi z ö l-dségfoert észetek a homokos 
vagy kőzópkötött talajokon.

Az öntözővíz minősége egyenrangú fon I 
tosságu a föld kérdésével. A legtöbbJzöld-1 
s ágfajtánk csakis bő locsolás vagy ár aszta s 
mellett termeszthető kielégítően. Ha a víz 
kemény, túl hideg, vagy messziről és drá­
gán jut a területünkre , úgy ez a termelési 
költségeket és az eredményt is károsan be­
folyásolja-

Nagy fontosságú dolog a megfelelő úgy 
kereskedelemben, mint a gyakorlatban töké 
telesen bevált, sokszorosan kipróbált edze-tt 
gyors fejlődésü és egyenletes zöldiségfajták 
alkalmazása. E téren elkövetett hibák 50- 
tő] 100 százalékos árlemorzsolódást vagy ér 
tékesttési nehézségeket jelenthetnek.

A szaktudás és szakismeret sem hiá- 
nyozhatik, ha többtermelésről, boldogulás­
ról beszélünk. Az intenzív kertészkedés a 
mai tudásunk alapján megköveteli, hogy 
ugyanazon földről egy idényben négy-öt
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lönösen gyümölcs értékesítési szempontból 
három érettségi fokot különböztetünk meg: 

1. Fogyasztásra érett állapot. (Azonnali

mint
mánj
zőne
vetse
séVe

evésre.)
2, Helyi piaci értékesítésre érett álla­

pot. (Néhány napiig eláll.)
■ 3. Exportra érett állapot. (Éredő állapot. 

Ez nemenként meglehetősen éretlen állapot. 
A kecskeméti, export-barackot kopogós éret­
ten -szedik le!) Nem térhetek ki most a ha­
tom érettségi fok részletesebb leirásáxp, e 
három követelményt azonban jól jegyezzük

meg 
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meg.
Termelő dolga azután az is, hogy az 

általános, higiéniai és közegészségügyi, szem 
pontoknak megfelelően tiszta árut vigyen a 
piacra. Különösen vonatkozik ez azokra a 
terményekre, melyek a termelő kosarából 
egyenesen a fogyasztó asztalára kerülnek. 
(Földieper stb.)

Termelő dolga továbbá az is, hogy a 
terményt csinosan előkészítve (nem kiké­
szítve!) vigye a piacra. Itt azonban nem 
k-ofaiasszonyos ki-szimel-ésre gondolok ám! A 
gyümölcsöskosár fenékig tejfel legyen! Min­
denki elhiheti, hogy ebben a romlott világ­
ban még mindig a becsületesség a legjobb 
reklám! Arra gondolok tehát, hogy csinos 
is legyen a tiszta áru. Csomagolása szolid, 
megnyerő, alkalmas és olyan, hogy a »ter­
mény» igazi szépségét és jóságát kiemelje. 
Ne a csipkék kérkedjienek, hanem a termény 
mosolyogjon! Ne felejtsük ed azt, hogy a 
vevő a szem-évei vásárol-.

Igyekezzünk ezeket megszívlelni és 
pontosan betanítani. Akkor nyugodtak lehe­
tünk, hogy jó és szép árunk vevőre is 

talál.
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is nem térhetve ki a kényszerítő körülmé­
nyek elől, teljes hivatalos tekintélyét is lat­
ba vetve megtesz mindent, hogy adott eset­
ben a magyar gazdán segítsen. Ismétlem 
azonban, hogy sem a főjegyzőinek, sem a 
főszol gabirónalk nem az az első feladata, 
hogy a -gazda terményét adja el. Hát kié? 
A termelő egyéné, vagy a termelésre tár­
sult közösségé! (Egyesületek, szövetkeze­
tek stb.) A kereskedő venni" -akar, neki te­
hát valahogyan tudomást kellene szerezni 
arról, ho-gy hol mi van, mennyi van. Az ér­
tékesítés ezért mindenekelőtt szervezési 
munka. Termelők, termésmennyiségek öaz- 
szeírása. Ha ez megvan, akkor altootoiTlcell 
egy szervet, mely a fcözös-s-ég nevében a 
készlet tudatában tárgyal a kereskedőkkel, 
akiket eladó szándékukról ető-ré értesit-ettie-k 
Közösen előállított termények egyénenkén­
ti értékesítése az árak legnaigyobbméir-tékü 
elmorzsoló dúsához vezet. Erao pagyon sok 
tanulságos példát tudnék felsorolni.

Ha az értékesítés elsősorban szervezés 
kérdése, méginkább az, ha kertészeti terme 
kék ér,tőkésítéséről van szó. Gyümölcs, zöld­
ség, virág stb.) Termény között nagy a kü­
lönbség. Egyik sokáig eltartható állományá­
nak észrevehető változása nélkül a másik 
nem tartható el hosszabb ideig, vagy eltartá 
sa nagyon körülményes, sokszor ipari fel­
dolgozás nélkül lehetetlen. Sokáig könnyen 
tárolható -termények értékesítésével nyűgöd

Könnyebb termelni, mint értékesíteni!
Régi mondás, igaz, mondás. Nálunk ma 

gyár-oknál talán még inkább, mint bárhol 
máshol. Meleg napsugarunk -aikarva- 
ak-airva bőséggel kényszeríti ki áldott föl­
dünkből a terményeket. Tudjuk ugyan, 
hogy a termeléshez is talpig ember kel, 
hogy sok munkával jár, még több kockázat 
tál, mégis ritkán állunk meg olyan töpreng 
ve u-gy a termelési problémák, mint az ér­
tékesítés előtt.
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műi
laj

A Vevők oda-csalogatására elsősorban a 
jó és szép áru 1-egyen az édes méz, de te­
gyen meg ezen túl is mindent a termelő 
(egyes személy, vagy gazdaszerv, egyéb kö­
zösség stb.), ha már ekerülhetetlen a köz­
igazgatás is, amivel a jobb értékesítést le­
hetővé tudja tenni. A régi mondás, hogy: 
»Jó b-ormak nem kell cégér!», manapság már 
nagyon kikezdhető. Nagy és erős a verseny 
Bizony kell cégér, mégpedig jó hangos cé­
gér! Ne várja a termelő (a termelők egye­
sült tábora) a nem termelőtől a jó értékesí­
tést. Értékesités terén cs-ak az végezhet jó 
munkát, aki maga is termelő. Szerves része 
a közös na-gv kérdésnek. Kinek húsa, sebe 
terményének az értékesítése, önös érdekein 
keresztül csak -az fog — természetesen ki­
vételiektől eltekintve — termelő t á r sa i nak i_s 
mgfelelő értékesítési politikát folytatni. 
Már most foglalkozzunk a kertészeti termé­
nyeink értékesítésével és tegyünk meg min 
dent; mert a termelés az értékesítésben ta- 
Iái ja meg az értelmet.

nag]
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A termények megfelelő értékesítése a 
legnehezebb feladatok egyike. Jó értékesí­
tésben találjuk meg munkánk értelmét. 
Ezért az értékesítéssel foglalkoznunk ke 1-1. 
Mikor kell vele foglalkoznunk? Nem akkor 
amikor már nyakunkon a nagy termés. Sok 
ka] előbb." Aranymondásként jegyezzük 
meg, hogy: »Mielőtt a magot elvetnéd, gon­
dolj -az ér-tékesitésre!» Ez is nagy igazság 
(különösen, ha hosszabb időre szól vállalko­
zásunk — gyümölcstermelés!) és ez él-len 
vétenek legtöbben. — Kik? — A termelők.

Nagyon kevés kivételtől eltekintve ál­
talánosságban azt látom, ho-gy a termelők 
ali-g — legtöbbször semmit sem — törődnek 
az értékesítéssel, cs-ak mikor már nyakukon 
a veszedelem, akkor szaladnak Ponciust-ól 
Pilátusig (mai nyelven községi főjegyzőtől 
a miniszterig), hogy itt a tatár, segítsetek.

Meg vagyok győződvé afelől, hogy -a 
közigazgatás — bár nem a feladata — még-
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DOBOS LAJOS, 
a kertészeti felügyelőség 

vezetője.
.

I

.

-4
í°

onP

tr£ 
.

CD

I6I

*m
*ö>r r-‘fel

O

I:■■ailai
o>

II;



A Délvidék 
Baross-rovata

A Baross szövetség Zombor és vidéke szer­
kezete, értesíti az érdekelteket, akik a szövetség­
be belépni szándékoznak jelentkezzenek a kö­
vetkező tagfelvételi helyeken: 1. Strilich Sándor 
cjroguista, Kossuth Lajos utca, 2. Walient Sán­
dor cipész, Zrínyi utca, 3. Kereskedők Beszer­
zési Szövetkezete Orschelbacher Ede titkárnál 
Széchényi körút. A belépési nyilatkozatot a tag- 
felvételi helyen lehet aláírni.

BAROSS SZÖVETSÉG TAGJAINAK ZOMBOR 
ÉS VIDÉKE

Mindazok a tagok, akik a szövöetség fény­
képes igazolványát kívánják megkapni, 1 drb. 
fényképet juttassanak el a következő helyekre:

Sztrilich Sándor droguista, Walient Sándor 
cipész, Kereskedők Beszerzési Szövetkezete 
(Orschelbacher Ede titkár). Az igazolvány ára 
P. 1.— amely összeg a fényképpel együtt át- 
ádandó.

A Baross szövöetség 100-ik fiók szervezete 
Szabadkán díszes külsőségek között ez év júli­
us 6-án fog megalakulni a városháza dísztermé­
ben. Zombor és vidéke szervezete elhatározta, 
hogy a szabadkai ünnepségen minél nagyobb 
számban" képviselje magát. Kérjük a tagokat, 
akik az említett ünnepségen megjelenni óhajta­
nak, jelentsék be ebbeli szándékukat legkésőbb 
julius 3-ig tefelonon vagy személyesen a kö­
vetkező helyeken:

Kiss Pál fakereskedő, telefon 233, Gerner 
János fakereskedő, telefon 304, Burnách Dénes, 
telefon 234. Indulás vasárnap reggel 5.50 órakor.

Kérjük a tagokat, hogy minél nagyobb szám
bán jöjjenek a szabadkai ünnepségre, melyre 
jneghivást kapott dr. vitéz József Ferenc főher­
ceg, Ilovszki János orsz. képviselő, országos el­
nökkel az élén a Baross szövetség egész orszá­
gos vezetősége és dr. Spur Endréné vezetésé­
vel a Baross Nőitábor országos vezetősége/

BAROSS TESTVÉREK!
Minden szerdán este 8 órakor találkozunk 

a zombori terménytőzsde nagytermében (Lloyd 
épület). Minden tagnak érdeke, hogy eljöjjön, 
inért az összejövetel alkalmas arra, hogy min- 
den tag kívánságát meghallgassuk és bennünket i 
érdeklő gazdasági természetű kérdéseket meg­
beszéljünk. Jöjjenek minél nagyobb számban. 
Baross testvéri szeretettel várunk mindenkit.

Baross szövetség fiókszervezete 
Zombor és Vidéke.

;

és a münkarendet állapítják meg. Később, ha 
már beilleszkedtek az Énekesrend szellemébe, 
együttesen csatlakoznak a Dalos Egyesületek 
Országos Szövetségéhez.

Az értekezlet értékes pontjaként a jelenlé­
vők rögtönzött énekórát tartottak és hosszú ide­
ig együtt énekelték a szebbnél szebb népdalo­
kat és egyházi kánonokat.

Ezzel a szabadkai Délvidéki Dalosnapok be­
fejeződtek.

Itt említjük meg, hogy a Szabadkai Magyar 
Olvasókör énekkarának tehetséges karnagyát 

Fehér Ödönt a Dalos Egyesületek Országos 
Szövetsége az elnyerhető legmagasabb ki­
tüntetéssel jutalmazta,

délvidéki énekkarokat pedig december 6-ára 
Kormányzó Ur névnapjára vendégszereplés­

re hívta meg Budapestre.
*

A Dalosnapokat diszebéd fejezte be Pali- 
cson.Az ebéden az első pohárköszöntőt dr. Reöck
Andor mondotta. Utána még Dunay főtanácsos, 
dt. Vályi Nagy Géza és Lányi Ernő és dr, Hősz 
Dezső szólaltak fel.

Király László.

Jyesebb az előbbiekkel szemben. Ez az állapot 
! 905-ig tartott, amikor

Bartók Béla és Kodály Zoltán, a két világ­
hírű magyar zenei lángész uj irányt mutatott 
a magyar társadalomnak és az énekkarok­
nak.

Kodály és Bartók megállapították, hogy a pár­
ezer ember által kultivált „magyar rióták" mű­
virágok, ame(yeknek semmi értékük nincs. Van 
azonban egy igazi érték, amely nem utánoz egv 
európai népet sem, amely nem a nagyvárosok 
éjszakázó, szenvelgő „művészei" agyában szüle­
tett és ez

a magyar nép, a magyar paraszt ősi dala.
A múlt századból öröklött, gyártott dalok hívei 
felzúdulással fogadták Bartók^ és Kodály irány- 
mutatását. Minden kitalálható érvet felhoztak
ellene, de büszkén állapíthatjuk meg. hogy az 
igazi magyar dal, a magyar nép ősi dala győ­
zött. Az iskolás gyermekek bizonyítják ezt min­
den kétséget kizáróan. A gyermek megérzései 
pedig tiszták és őszinték, A mai énekórától már 
nem iszonyodnak a nebulók, inkább alig vár­
ják, hogy népünk egyik nagy kincsét és büsz- 

1 keségét, a magyar népdalt énekelhessék.
A magyar népdal alapján uj énekkari irány 

zat fejlődött ki. Érdekessége a régi németes 
irányzattal szemben, hogy ha az énekkar négy­
hangon énekel, nem a szoprán, vagy férfikar­
ban az első tenor énekli állandóan a dallamot, 
hanem felváltva hol egyik, hol másik szólamban 
jelentkezik a dallam, összehangositása pedig 
korszerű.

Az uj irányzat a népdalok mellett a régi, 
nyugati kóruskulturát is műveli. Jelszava, hogy 
az igazi magyar dal mellett európai színvonalú, 
régi müveket is énekeltet.

Bárdos Lajos lebilincselő előadása további 
során felhívta a délvidéki karvezetők és ének­
karok figyelmét, hogy ebben az énekesrendi 
irányban haladjanak és képezzék magukat, mert 

irányzat teszi lehetővé,* hogy a multszá- 
zadbeli német és olasz zenei uralkodás után 

a magyar legyen Európa első éneklő népe. 
Ápoljuk hát a magyar népdalt, mert ez-a 
nemzet többségének, az egyszerű, józan nép 
lelkének kristálytiszta tükre.
Bárdos Lajos mindvégig érdekes és közvet­

len előadását sűrűn szakította félbe a jelenlé­
vők tetszésnyilvánítása.

Ezután dr. Kiss Lajos zeneiskolai tanár 
számolt be nagy sikerrel a délvidéki dalos­

kisebbségi sorsban történt

ez az

egyesületek 
munkájáról.

Elmondotta, hogy mennyit küzdöttek a délvidé­
ki magyar énekkarok a fennmaradásért, a ma­
gyar dal ügyéért. Jelentette, hogy 1927-ben a 
Zombori Magyar Iparos Dalárda 40 éves jubi­
leumán tartották az első általános dalosünnepet 
a háború után. Köszönet és elismerés illeti en­
nek létrehozásáért

a Zombori Magyar Iparos Dalárda áldozat- 
rákész, agilis elnökét, Zwirschitz Károlyt 
és akkori karnagyát, Hengen Mátyást.

(Az értekezlet résztvevői lelkes tapssal ünne­
pelték az említett két zombori dalosvezetőt.) Ez­
után a megtartott szabadkai, óbecsei, újvidéki,

' nagykikindai és kulai dalosünnepeket ismertet­
te dr. Kiss Lajos. (Az uj zenei irányzatról és a 
magyar énekkarok kisebbségi sorsban történt 
működéséről olvasóink a „Délvidék" május 4-i 
számában olvashattak részletesen.)

A Zombori Kaszinó Egyesületi Dalárdának 
és a két éve alakult Szabadkai Magyar Ol­
vasókör énekkarának is nagy érdemei van­
nak a korszerű kóruskultura fejlesztése kö­
rül, de ugyanakkor minden délvidéki dalos­
egyesületnek elismerés jár azért, hogy a 
legnehezebb Időkben ápolták és terjesztet­
ték a magyar dali.
Dr. Kiss Lajos beszámolója egykor kortör­

téneti bizonyító 
sületek áldozatkész munkájáról.

Az értekezlet ezután hódoló táviratot kül­
dött a Kormányzó Urnák, majd úgy határozott,

ék lesz a délvidéki dalosegye-

hogy
délvidéki dalos egyesületek Ideiglenesen 
Délvidéki Magyar Közművelődési Szövet­

ség keretében tömörülnek, 
a lehető legrövidebb időn belül egy minden ének 
karnak alkalmas időpontban értekezletre ülnek 
össze, ahol az egyes daloskerületek beosztását

Tegnapi számunkban ismertettük a Szabad­
ién megtartott Délvidéki Dalosnapokat. A dél­
vidéki dalosegyesületek értekezletéről kiküldött 
ouinkatársunk az alábbiakban számol be olva- 
ióinknak:

A dalosünnepségek Lányi Ernő, a nagy ma­
gyar zeneszerző bajaiuti temetőben lévő uj sír­
emlékének felszentelésével kezdődtek. A teme­
tőben ünnepségen testületileg vett részt a Besz- 
kárt, az iparosok és a Magyar Olvasókör ének­
kara is. A dalárdák a Magyar Olvasókörből zász 
lókkal vonunltak ki a temetőbe.

A temetőben nagyszámú közönség gyűlt 
egybe. Képviseltette magát minden szabadkai 
egyesület. A város nevében dr. Völgyi János 
közigazgatási előadó jelent meg. A Magyar Ol­
vasókör vezetőségét Nojcsek Géza elnök, az 
énekkar vezetőségét pedig dr. Hósz Dezső, Pa- 
lencsár József és Fehér Ödön képviselték. Ott 
volt dr. Békeffy György városi tisztifőügyész, 
valamint Lendvay József, Kazinczy István és 
Fehér Ferenc a frontharcosok, Bermel, és Her- 

zenetanárok a városi zeneiskola, özv. Kri-man
zsánovics Józsefné a női kongregáció, Csapó 
Sándor, Kovács Kornél és Nagy József pedig 
az Iparosdalárda részéről. A szerb egyházi da­
lárdát, amelynek Lányi Ernő karnagya volt, 
Risztics Bozsidárné képviselte. Megjelent a sír­
nál a Beszkárt egész kara és vezetősége, vala­
mint dr. Lányi Érnő, a dalosszövetség választ­
mányi tagja és Lányi Ernőnek, a nagy zeneszer­
zőnek leánya férjével. A sírnál a Bocskai szö­
vetség tagjai Futó Tamás és Pósa Fiilöp vezeté­
sével diszőrséget álltak.

Az ünnepséget a Beszkárt dalárda nyitotta 
Palestrina: Már búcsúmat veszem kezdetűmeg

dalával, utána Bertron Ferenc esperes1 végezte 
el a síremlék beszentelési szertartását. A beszen 
teles után dr. Völgyi János mondott beszédet.

Utána Dunay Jenő kormányfőtanácsos mon 
dott beszédet. Bárdos Lajos karnagy a vallás és 
közoktatásügyi minisztérium kegyeletét rótta le 
helyezett a sirra. Koszorút helyeztek még a 
a sírnál. Utána Vályi Nagy Géza költő koszorút 
síron Bittó József a Beszkárt nevében, Risztics
Bozsidárpé a szerb egyházi dalárda nevében, 
továbbá Szabadka városa, az Iparosdalárda va­
lamint a Magyar Olvasókör énekkara.

A délvidéki dalos egyesületek vasárnap dél­
előtt kilenc órakor tartották értekezletüket a 
szabadkai városháza tanácstermében. A tanács­
terem ablakainak művészi festményei a magyar 
történelem nagyjait ábrázolják ... Maga a te­
rem nagy tömeg befogadására készült. Itt tartják 
értekezletüket a bácskai dalos egyesületek ki­
küldöttei. Szép számban vannak, képviseltette 
magát minden bácskai énekkar. A teremben ün­
nepélyes a hangulat, hiszen hosszú évek után 
először találkoznak anyaegyesülelük, a Magyar 
Dalos Egyesületek Országos Szövetsége kikülr 
dőlteivel. A tgrem . csendjét^ zsibongó hangok 
tarkítják: az egyesületek megbízottai ismerked­
nék egymással és az anyaországbeli kiküldöt­
tekkel. ltt-ott egy hangosabb megjegyzés hal­
latszik: „Ez az?! Milyen fiatal, és már mennyi 
munka és eredmény van mögötte!" BÁRDOS 
LAJOS zeneszerzőről, a MDEOSz országos kar­
nagyáról van szó. Ö ismerteti majd a Délvidé­
ken meginduló dalosmunka formáját és módo­
zatait. Bárdos Lajos mögött valóban szép múlt 
áll. Az ő és munkatársai egész embert kívánó 
munkájának köszönhető, hogy a magyar ének­
karok művészi énekét csodálattal hallgatják az 
egész világon. Mint magán-ember is érdekes, 
udvarias, jószándéku. És türelmes ember, pedig 
kilenc gyermek apja. Mindössze negyvenegyné- 
hány éves.

Dr. Cselény Pál országgyűlési képviselő 
nyitja meg az értekezletet, örömmel üdvözölte 
a jelenlévőket, majd az érkezett táviratokat ol­
vasta fel. Bárdos Lajos a Zeneművészeti Főisko­
la kiváló tanára tartott ezután érdekes, értékes 
előadást. Beszédében megállapította, hogy a ma
gyár énekkari műveltség a 19. században ide­
gen gúnyában járt. Voltak akik a wágneri-zene 
mintájára a német irányzatot képviselték, má­
sok az olaszos irányzat mellett foglaltak állást, 
a harmadik csoport pedig a népszínművekből 
ismert álmagyaros, „magyar nótát" tartotta he­
lyesnek. Tagadhatatlan, hogy magyar szempont­
ból a maga idejében ez az irányzat volt a he-
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szoba 7 p.-től. Kétágyas szoba már 12 pengőtől.

Előzékeny kiszolgálás!

.maa

' .,1

i

Dalosnapok Szabadkán

i

.

1

i

s
if

i i
I

fűi
m

rs 2.

>ant
em

llem

ku’ását 
j)bb ára- 
|>.) Nem 
p, köny 
rí ka, ká 
eket, a- 
Bkesit-r- 
végnél- 
kafásá- 
pcs idő! 
t, vagy 
[táji tani. 
k. hogy 
Káposz­
táira el­
bírt gon-

ére ejő 
k egy-

bgy kú­
pomból 
te meg : 
honnal!

f álla-

állapot, 
(állapot, 
ps éret- 
|t a há-

ra, e
yezzük

bgy az 
fi szám 
gyen a 
kra a 
sarából 
bűinek.

egy a
kiké­
nem 

ám! A 
i! Min- 
! világ - 
égj óbb 
csinds 
szolid, 
i »ter- 
bmelje. 
rrnény 
pgy a

ni és 
L lehe- 
íőre is

man a 
de te- 
erme'iő 
éb kö­
ti köz- 
est le-
liogy: 

ig már 
kseny 
os cé- 
egfe- 

békesi- 
üiet jó - 

része 
, sebe 
pékéin 
len ki­
írtai;; is 
[y tatai, 
k er mé­
la min" 
len ta-

lőség

DÉLVIDÉK1D41. JULIUS 2.

1

X.

£D
 QJ

D
) tt



w. wm

ix DÉLVIDÉKr,.ÜSHi'
1941. JULIUS 2.8

intervenciós árak vannak érvénybn. Bel­
födi felhasználásra alacsonyfoku borokat 8, 
8.50 pengőért vásároltak az Alföldön hl-fo- 
kónként. A termelők eladókészsége sok he-
árak szilárdultak.

Minőségi: borvidékeken a termelők erő­
sen tartják az árakat, igy jóminőségu bo­
rokat Badacsonyban, Somlón és Tokajban 
intervenciós árakért sem lehet kapni. Ke­
vés alacsonyt okú borkészlet van még, ami 
intervenciós árakon talál vevőre. Legerő­
sebb a kereslet vörös borok iránt amelyek 
már az egész országban a termelőknél ki­
fogytak.

azZombor thj. város katonai közigazgatási parancsnoksága^

Hirdetmény
a Búza, rozs, Búzaliszt (nullás liszt isi ás 

rozsliszt Kötelező Beieieniásáröl ás 
a honuádség utján ualú felvásárlásaiul

f

c.) időszaki munkások részére a kosz- 
tos aratókat is beleszámítva csak a folyó 
élelmezéshez (terményjárandóság az uj ter­
mésből adandó ki) fejenként 40 kg. vagy 

és rozsliszt együttesen a fenti

Felhívom a lakosság, figyelmét, hogy 
akinek a birtokában búza, rozs és ezekből 
készült nullás és egységes liszt van, kész­
letét köteles haladéktalanul bejelenteni, a 
városi katonai parancsnokság . közellátási 
hivatalában, városháza földszint 10 szám 
alatt.

—:o:—
Lanyhulás a makói hagymapiacon. Ma­

kóról jelentik: A makói hetipiacon általános 
lanyhulás mutatkozott. Negyvenöt pengő 
helyett 40 pengőért kelt a vöröshagyma má­
zsája, a fokhagyma csomóját 22—26 fillér­
ért vásárolták. A baromfipiacon a felhoza­
tal erősen csökkent.

búzaliszt 
mennyiségek 80 százaléka.

2. 50 KÁT. HOLDON ALULI 
TERMELŐKNÉL:

búza és rozs együttesem a háztartásban élő 
.személyek után fejenként 40 kg. vagy búza 
liszt és rozsliszt együttesen a fenti mennyi­
ségek 80 százaléka.

3. FOGYASZTÁSI HÁZTARTÁSOKBAN ÉS 
ÜZEMEKBEN

(TEHÁT NEM TERMELŐKNÉL)
a. ) búzaliszt és rozsliszt együttesen fe­

jenként 18 kg.
b. ) azoknál a háztartásoknál, ahol a ke­

nyeret állandóan kész állapotban szerzik 
be és nem otthon sütik, ott (mely nullás 
liszt is lehet) 2 kg.

Mindenki, akitől a honvédség huzat, 
rozsot, vagy lisztet vásárol a tőle felvásá­
rolt árut a beszerző osztag által kijelölt rak 
tárba, vagy gyűjtőhelyre köteles elszállíta­
ni, ha azt a vásárló -osztag nem szállítaná el.

Zombor, 1941. j-ulius 1-én.
vitéz SZENTENDREY ÁGOSTON s. k.

tábornok
városi katonai parancsnok.

A vásárlást végző beszerző osztag az 
alább feltüntetett és visszatartható készlete­
ken felüli minden mennyiséget felvásárol. 
Aki készletét bevalja, attól a felesleg ható­
sági áron készpénz fizetés mellett lesz fel­
vásárolva, azonban aki azt eltitkolja, vagy 
valótlan mennyiséget vall csak,be ,és kuta­
tás utján nála megtalálják, vételárat 
kap, hanem terménye, illetve készlete a ka­
tonai szervek közbejöttével el lesz kobozva. 
Aki pedig felesleges készletét nem hajtan­
dó eladni, annál " kónyszervásárlás lesz -al­
kalmazva.

A fenti cikkekre vonatkozó bejelentést 
minden eddigi bejelentéstől függetlenül min 
denkinek újbóli kell megtenni.

A fenti élelmi cikkekből a háztartás és 
gazdaság részére a következő mennyiség 
tartható vissza:

Érettségi vizsgák az óbecseji 
gimnáziumban

Az óbecsei gimnáziumban junius 18 és 
26-ifca között zajlottak le az érettségi vizs­
gálatok. Az irásb-eli vizsgák befejezése után 
az első szóbeli vizsgát junius 23-án tartot­
ták meg, ünnepélyes keretek között.

Az érettségi biztos Richter Nándor a 
szabadkai leánygimnázium igazgatója volt, 
kivül-e az érettségi bizottság tagjai dr. 
Sooky Gábor tanügyi előadó dr. Zachár 
Emil budapesti történelem és földrajztanár, 
Miladin Rúzsa osztályfőnök, a szerb nyelv 
tanára, K-onráfh Pál a német nyerv, dr. 
Klemm Ádámné a francia nyelv, é-s Han­
gya Antal a számtan tanára voltak. Az érett 
ségizők száma 38 volt 24 fiu„ 14 -leány volt.

A jelöltek közül jelesen érett 2, jól 
érett hét, érett 23 tanuló. Egy tantárgyból 
négy, két tantárgyból két tanuló bukott el. 
Az érettségi‘ bankettet a Kaszinóban tartot­
ták meg,

n-em

1. 50 KÁT. HOLDON FELÜLI 
TERMELŐKNÉL:

a) a birtokos háztartásához tartozóknál 
fejenként 22.5 kg.

b.) konvencióra ó-buza és rozsból együt 
tesen 180 k-g.

-------- ---------

APRÓHIRDETÉSEK LUJ GABONARENDELET
zományosa megvenni köteles.

A honvédség gabona- és lásztellátás-át 
a közellátási miniszter a Hombár utján bo­
nyolítja le. A gabonának és őrleményeinek 
külföldre való kiviteléhez a közellátási mi­
niszter hozzájárulása szükséges. A búzát, 
rozsot és kétszerest takarmányozási, vagy 
szeszfőzési célra felhasználni nem szabad. 
A gabona ipari felhasználását a közellátási 
miniszter esetenként engedélyezi. Sörárpát 
és ipari árpát csak azok a sörgyárnak, malá­
tagyárak és egyéb olyan ipari üzemiek dol­
gozhatnak fel, amelyeket a közellátási mi­
niszter az iparügyi miniszterrel egyetértve 
erre fel jogosít.

Kimondja a rendelet, hogy gabonát és 
lisztet az ország egész területén csak szál­
lítási igazolvánnyal szabad szál-llitani, a Hon 
bár szárazbélyegzőjével ellátott fuvarlevél 
alapján történő szállítás esetén nincs szük­
ség igazoitványra.

Az ellátatlan lakosság szükségletének 
fedezésére szükséges gabonát, lisztet a köz­
ellátási miniszter a Hombár utj-án bocsátja 
a közellátási kormánybiztos rendelkezésére. 
Az arányos szétosztás,t a közellátási minisz­
ter jóváhagyásával a közellátási kormány- 
biztos szabályozhatja. A rendelet részlete­
sen intézkedik a vá-mőrléssel őir-ölt gaboná­
ról és végül közli a büntető rendeikezése-

A MTI jelenti: A kormány rendeletet 
adott ki az 1941—42. évi gabona- és liszt­
forgalom szabályozásáról. A rendelet ki­
mondja, hogy hatálybalépésétől 1942 julius 
31-ig

gabonát és gabonából készült liszteket 
forgalomba hozni és felhasználni csak a 
rendeletben megállapított korlátok kö­
zött szabad.

A rendelet előírja, hogy mindenkinek, aki 
gabonát gépi-erővel, vagy jiárgányos cséplő­
géppel csépel, mázsakönyvet és cséplésd 
eredmény-lapot kell kiállítania. Aki kiézierő- 
yeü, vagy nyomtatással való csépl-ósre ka­
pott engedélyt, csak cséplésd -eredményla­
pot köteles kiállítanA.

Mindazok, akiknek tulajdonába 1941. 
évi termésű gabona jut, kötelesek gabona- 
lapot kiállítani , ezenfelül a gabonából ké­
szült liszt eladását és őrültetését a gabona­
lapon fel kell jegyezni.

A rendelet kimondja, hogy az 50 kiat. 
holdnál nagyobb mező gazdasági ingatlanon 
gazdálkodók kötelesek bejelenteni gabona­
termésük, valamint kapásnövény és szálas - 
takarmány-termésük adatait.

Akinek gabona van a tulajdonában, g-a 
bonaif elles legeit legkésőbb október 31-ig a 
gabonavásóriásra jogosultnak vételre kell 
felajánlani, A később felajánlott gabonáért 
csak a hatóság részéről megállapított árak­
nál 10 százalékkal kisebb árakat szabad fi­
zetni. A gabonát csak a Hombár, mint a Fu 
túra gabonagyüj tési központ, annak főbizo­
mányosai, valamint a-1 bizományosai, vala­
mint a Hombár főibizományosaiként azok a 
malmok vásárolhatják, akiket az iparügyi 
miniszter a közellátási miniszterrel egyet­
értésben erre feljogosít.

A kereskedelmi őrléssel kiőrölt lisztet 
a malomnál zároltnak kell tekinteni és ez­
zel a malom csak a közellátási miniszter 
utasításának megfelelően rendelkezhet, át­
vetettre felajánlani gabonát a Hombár és bi-

Esv hirdetés 20 szóig 1.20 engo, kétsze­
ri feladásnál 2.20 nengő és aronxzori fel­
adásnál 3.— nengő, hirdetési adóval e- 
gvütt. Minden további szó es címszó, va­
lamint kiemelt szavak 10 fillérrel jtragab- 
bak. A fenti árak csak olyan hirdetések­
re vonatkoznak, amelyek egv heten belül 
lefutnak. — Csak felülbélyegzett, jehges 
leveleket továbbítunk. — Kerdezoskodesek- 
hez válaszbélveg melléklendő.

Keresek megvételre 
iókarban lévő női és 
férfi-kerékpárt, vala- 
mint egv iólmüködo, 
felirt skáláiu rádiót, 
Cim: Zombor, Thököly 
ut 12. a-186-f

Ingatlanforgalom
Többrendbeli, kisebb, 
közén és nagvobb
BÁCSKAI 
TOK kedvező áron el- 
adó. Házak, Földek, 
Szállások, Ipartelepek 
vételét és el a d á- 
s á t iutánvosan köz­

vetítjük.
„MERKUR" Ingat­
lanforgalmi Iroda STE- 
FATITS, Zombor. Zrí­
nyi (Párizsi) utca 2. 
Sürgöny: MERKUR, 
Zombor. Telefon: 81.

a-209

FÖLDBIR-

Magvar német nyel­
vet, helyesírást, . sike- 

szerénv diiazasrésén, . 
mellett tanít Schneider 
A. tanító, Zombor. Ju­
hász ucca 13. a-203-f

Eladó pozdoria bár­
milyen mennyiségben, 
4.— nengő mázsái a 
házhoz szállítva. Ér­
deklődni: Pelle János 
bognármesternél. Zom­
bor, Sztapári ut 36.

a-204-f

4
7

Inast, négv közép­
iskolával, azonnali be­
lépésre felveszek. 
Schlotzer könyvkeres­
kedés, Zombor. a-207

!.

KIFUTÓT, erős, 
Ügyes szobalányt fel egészségeset, valamint

vesz iulius 1-re Dr. INAST, azonnali pele-
Holzschuh szanatóri- pépre keres Müller
um, Zombor, Hitler vaskereskedés, Zom-
körut 5. a-200 bor. a-2Q8

kef.

A borpiac helyzete
A borpiac tartott. A szőlőben a virág­

zás megkezdődő 11 és egyes vidékeken előre­
haladott állapotban van. A peronoszpóra sok 
helyen felliépet, die erős védekezés folyik 
ellene, Az Alföldlön egyes helyeken aiz Ilonoa 
nagyon nagy kárt okozott, de általában 
majdnem atz egész országban erősen fellé­
pett.

DÉLVIDÉK
politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:
Illés Sándor főszerkesztő 

Felelős szerkesztő Muhi János 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 

Benő ucca 3.
Nyomatott Bosnyák József körforgógépén
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Úgy a belföldi, mint az expoctikereske- 
dielem vásárol. Export relációban egyelőre

íÜf


